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korán reggel.
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POLITIKAI NAPILAP.

AZ ORSZÁGOS FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS KOSSUTH PÁRT ERDÉLYRÉSZI HIVATALOS LAPJA,

Kolozsvár, 1906 Főszerkesztő: Dr. PAPP JÓZSEF.

SZERKESZTÓSEG 
és 

KIADÓHIVATAL

Üesk Feme-uta 12 szám.
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HIRDETÉSEK DIJA :
Négyszög czentiméterenként 8 fillér, 

iparosok és kereskedők kedvezményben részesülnek 

Nyilttér megállapodás szerint.

Hétfő, január 8.

DP. Piszíórg Mór a választói 
jog kérdéséről.

fe o vasás az iparos egyletben.
— Sajá' tudósi ónktól. —

Kolozsvár, jan. 8.

A most már nagyon is aktuálissá vált 
választói jog kérdéséről eddig elhangzott 
komoly vélemények, nézetek között dr. 
Pisztóry Mór Kolozsvár országgyűlési 
képviselőjének a választói jog kérdéséről 
tartott tegnapi beszéde méltán megérdemli 
azt, hogy kifejtett nézetei mellett megáll 
junk, azokat fontolóra vegyük, mert minden 
szava a legobjektiv igazságokat tartalmazta 
és e kérdés méhében rejlő valóságot 
tárta fel.

Nem volt azonban annyi ideje, hogy 
azt a jelenlevők között e fontos és Ma 
gyarország jövőjében nagy fordulatokat te
remthető kérdés minden oldal J a legapro 
lékosabb részletekig megvilágithassa Csu
pán a fontosabb részekre terjeszkedhetett 
ki, de azokat nagyobbára uj szempontokból 
vizsgálta meg. Minden szava a legalapo 
sabb tudás je'ét hordta magán, látszott, 
hogy a kérdéssel komolyan és főleg a 
nemzeti kívánalmak szemmel tartása mellett 
foglalkozót

Beszédének elején a kérdés mibenlétét 
fejtette, majd áttért a modern államok fel
fogásaira és ismertette ezzel kapcsolatban 
a választói jog mostani helyzeteit Beszé
dének tulajdonképeni része Kristóffy bel 
ügynök törvényjavaslat tervezetének ismer
tetése volt.

A tartalmas boszédet kivonatolva itt 
közöljük :

Beszédének kezdő szavaiban elmond 
ta, hogy mi indította e kérdés fontos ta
nulmányozására, mikor a legújabb időben 
minden kormány kortes eszközül használja 
fel a választói jogot.

A választói jog - úgymond - az 
állampolgár legfontosabb joga, melylyel részt 
vehet a törvényhozás funkciójában.

A mostani és régi választói jog kö
zött lényeges különbség van Ma az állam
polgár választói jogot egészen máskép sze 
réz, mint a középkorban. Míg azelőtt min
den állampolgárnak, hogy cselekvöleg ve
hessen részt a törvényhozás funkciójában, 
valamelyik rendhez kellett tartoznia, nem 
az állam szuverén hatalmái ól kapta Így 
történt, hogy kettészakadás támadt a tár
sadalmi rendben. Az egyik rész a kiváltsá
gosok osztálya, a másik rész a kiváltsd 
gokkal nem bíró alantosabb osztály volt.

Ma minden állampolgár az államtól 
magától kapja e jogát. Az állam ezáltal 
mintegy beoltja a polgárokba a magyar ál
lam iránti szent eszméjét

A francia forradalomkor a direktórium 
idejében bizonyos korlátokhoz kötötték e 
jogot és ennek folytán az állam szabta 
meg a feltételekét, melyek szerint gyako
rolhassák azt. Mert ha vele született 
joga volna a választói jog az állampolgá
roknak, úgy gyei ekeknek, nőknek egykép
pen részt kellene venniük a törvényhozás 
bán. E jog nem olyan természetes, nem 
olyan emberrel született jog.

Ma tehát a választói jogot feltétlen 
szuverén törvény utján az állam maga 
szabja meg.

A választói jog kétféle, cselekvő és 
szenvedő. Cselekvő joggal van felruházva 
az, ki a választásban részt vesz. Szenvedő 
az, kit felruháztak a cselekvők jogaival, 
hogy résztvehessen a törvényhozásban. A 
két jog közül az első fontosabb.

A cselekvő jog minden államban vagy 
általános, vagy korlátolt A korlátolt vá
lasztói jognál már csak azok gyakorolnak, 
kik speciális kellékekkel bírnak. Ilyen kor 
látok a kor, a vagyon, a műveltség sőt 
a vallás.

Újabban több állam a vagyoni cen
zust perforreszkálta. A francia forradalom 
mérsékelt vagyoni cenzust állapított meg.

A francia restauráció 30Ü frank egye 
nes adó mellett kiváltságos osztályt létesi 
tett, melybe még a középosztály sem jut
hatott be, miből aztán gyűlölet származott. 
Mérsékelt vagyoni cenzus ma is van nem 
sak nálunk, hanem Luxemburg, Szerbia,

Svédország, Anglia, Portugália és Olasz
országban.

De hogy minél nagyobb része juthas
son a választói polgároknak szóhoz, a va
gyoni cenzus mellé, mint kiegészítő, illetve 
pótlólag felvették a szellemi cenzust is né
mely országokban, mint például Portugál, 
Olaszország és Belgiumban, de egyedül 
álló cenzus csak nálunk van érvényben.

Különböző államokban természetesen 
különböző felfogások uralkodnak. E felfogá
sok közül két típus említendő a többes 
szavazati jog és a fokozatos szavazati jog 
típusa. Míg az elsőre a belgiumi választói 
rendszer szolgál például, a másodikra addig 
Poroszország és Ausztria választói rend
szere, mindkettő az általános választói jog 
alapján jött létre, mert ha ebben el is is
merik, de tényleg korlátozzák.

Poroszországban az összes szavazás 
az adó nagysága szerint 3 osztályba osz
tatnak. Elsőbe tartoznak azok, kik egyhar- 
mad adót fizetnek, tehát a választók 3 52 
százaléka.

A második osztályba azok tartoznak, 
kik a második egyharmadrészt fizetik tehát 
12'06 százaléka a választóknak. Harmadik 
osztályba a választók fennmaradó csoportja, 
a zöm, 84'42 százalékkal sok helyen 96 
százalékkal. A szavazás módja azonban 
nem közvetlen hanem közvetett. A három 
csoport külön külön választ magának kerü
leti képviselőt és ezeknek szavazattöbbsége 
dönti el a választás eredményét. így tehát 
az 1. osztály is annyi szavazóval bir, mint 
a harmadik, melyben pedig a legtöbb vá
lasztó polgár van.

Ausztriában 425 képviselőválasztó 
kerület van, ebből 85 a nagybirtokosoké 
ki a kereskedelmi kamaráké, 118 a váro
soké, 129 a falvaké, 72 kerület pedig a 
nagykorú egyéneké, hol minden nagykorú 
állampolgár szavazhat. így tehát az általá
nos választói jogot csak 72 kerület képvi
seli 425 közül.

A többes szavazás eszméjét Belgiu i 
vetette fel. hol minden 25 éves finemü 
állampolgárnak, aki valamely községben 
1 év óta lakik, szavazata van. De aki 35 
éves és nős vagy törvényes utóddal biró 
özvegy és 5 frank szeméivel ■- ' zet vagy 
25 éves és 2000 frank értékű vagyona van 
az két szavazat al bir. Mindezeknél leg
többre becsülik a diplomával biró állampol 
gárokat, kiket 3 szavazattal ruháznak fel.

Az általános választói jognak tehát 
mindenütt van korlátja, kivéve Franciorszá
got, a Németbirodalmat, Svájcot Norvégiát 

j és Görögországot.

Kristóffy törvényjavaslat tervezete.
Azután a Kristóffy féle törvényjavas

lattervezetről szólt Pisztóry, melylyel Kris
tóffy imponálni akart, hogy meg úgy meg- 
félemliti a parlamentet.

A törvényjavoslat az csak allűr, hogy 
az általános választói jog eszméjén épült 
fel. De vájjon nem lesz hátrányos ez a 
megoldás?

A nagyhírű Kuncznak egy mondása 
volt, hogy »az általános szavazat a világ
történelem tanúsága szerint a kényuralom
nak legkényelmesebb útja a sikerhez, me
lyet a cezárizmus különféle alakja sokszor 
használt a görögök óta a mai napig.“

Valami hasonlót ehez mondott 1905 
december 14-őn Bülow a német nagybiro
dalmi gyűlésen, mikor a szociáldemokraták
nak azt vetette szemükre, hogy tudatosan 
helyezkednek szembe az állam érdekeivel, 
hogy a szociáldemokráeia nemzetközi tér 
veit előmozdítsák. Ha önök elérnék céljai 
kát — mondá — úgy Németország az erő
szakosság barátainak tanyája lenne.

A Kristóffy féle törvényjavaslatterve
zet nem más, mint egy rengeteg adathal
maz, mely nem nyújt mégsem elég tájé 
koztatást, hogy minő veszélyek fenyegetik 
emellett is a magyarság jellegét.

Ha azok, kiknek pártjához tartozom, 
akarnák is e törvényjavaslat támogatását, 
akkor sem mennék bele — szólt ekkor 
Pisztóry a közönség helyeslései között.

üjabban az irodalom terén mindin
kább előtérbe lép az a felfogás, hogy az 
általános szavazati jog nem eléggé bizto
sítja az állam önállását és politikai meg
szilárdulását. De a már egyszer megadott 
jogokat nem könnyű elvonni, azért jól 
meg kell gondolni, mennyire lehet és sza
bad azokat kiterjeszteni.

A Kristóffy-féle tervezet a magyar 
elem túlsúlyát meglehetősen biztosította 
ugyan, de csakis egyidőre.

A mai állapot mellett a magyar elem 
aránya igy oszlik meg :

Az országban átlag az összes lakos
ságnál 54 szézalék, az 1904. évi választók
nál 56 százaléK.

Duna balpartján az összes lakosság
nál 29 százalék, az 1904. évi választóknál 
34*8 százalék.

Tisza-Marosszöge az összes lakosság
nál 19 százalék, az 1904. évi választóknál 
20 2 százalék.

Erdély az összes lakosságnál 32'9 szá
zalék, az 1904. évi választóknál 54 2 szá
zalék.

Ez a statisztika mindenesetre azt bi
zonyítja, hogy a jelenlegi választási rend
szer előnyös, noha a magyarnak nem ad 
semmi privilégiumot.

Ezzel szemben Kristóffy állandóan 
arra hivatkozik, hogy az ö javaslatával a 
magyar választók száma 56'2 százalékról 
61—64 százalékra emelkedik, de hogyan 
változik ez az arány, azt nem mutatja ki 
részletesen, pedig ez a fő. Erdélyben pél 
dául a magyar választók aránya 54'5 száza
lékról 49'8 százalékra száll le, tehát rosz- 
szabbodik.

Egy magántudós Szombatfalvy pedig 
egy privát munkában pártolja, amit Kris
tóffy elmulasztott. Ez a tábla fölényünket 
fényesen igazolja. Az általa készített 413 
választó kerületben többségben lenne

a magyar ált. vál. jog mellett Írni 
. és olvasni tudás mellett 212, 292 kerü
letben, a német ált. vál. jog mellett írni és 
olvasni tudás mellett 39, 60 kerületben, 
a szláv ált. vál. jog melett, írni és olvasni 

■ tudás mellett 78, 45 kerületben. Oláh 
I ált. vál. jog mellett, írni és olvasni tudás 

mellett 83, 15 kerületben. Az olasz ált. 
vál. jog mellett, írni és olvasni tudás mel
lett 1, 1 kerületben.

Ha a választói jogot nem a magyar 
írni és olvasni tudás alapján terjesztik ki, 
akkor évek múltán be fog következni az az 
állapot, hogy a nemzetiségek a legnagyobb 
áldozatkészségek mellett igyekezni fognak 
elérni azt a percentet, mely a magyar fö
lényét biztosítja.

A választói jog kiterjesztésénél Ma
gyarországon tekintetbe kell venni azt, 
hogy itt nálunk két uj elem nyomulna 
előtérbe, a nemzeiségeké és a munkásoké, 
melyeknek száma 6 százalékról 47 száza
lékra emelkednék.

A külföldi nemzeteknél ezzel szemben 
csak egy ellenséges áramlattal, a nemzet
köziség áramlatával kell megközdeniök. 
Nemzetiségi elem nem férkőzhetik ott kö
zelükbe, mint Magyarországon. Pedig e 
két elemben a magyar állameszme iránti 
érzés nincs meg. A szocialisták újabb vi
selkedése is azt mutatja, hogy a vakon 
vezetett munkásság csak ellensége a ma- 
gy r nemzeti eszméknek. Az alkotmány 
sáncai közé csak barátokat vehetünk fel és 
nem ellenségeket.

Kristóffy dicsekszik, hogy a tervezete 
szevint 1 millióról 3 millióra emelkednék, 
de ez nem megnyugtató. Jobb lenne, ha 
csak 2 millióra emelkednék fel a választók 
száma, de ellenségeink befolyását korlátozva 
tudnánk.

Legyen cenzus és magyarul Írni és 
olvasni tudás, kombinálva mint Olaszország
ban. Egy 10 koronás cenzus mellett a vá 
lasztók száma 1.161,453 lenne és ebből 
58'4 százalék magyar, tehát 2'2 százalék a 
javulás ; ehhez járulna a magyarul Írni és 
olvasni tudók száma, kik ezt a cenzust 
nem ütik és a kiknek száma szintén egy 
millióra tehető. Tehát egy millióról két 
millióra, idővel pedig még többre emelked
hetnék.

Ezzel fejazte be dr. Pisztóry nagyha
tású beszédét, melyet a csupa intelligens 
személyekből álló közönség folytonos he
lyesléssel kisért és végül a szónokot lelke
sen megéljenezte.
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ÚJDONSÁGOK.
^ magyar operastaggione.

Krecsényi Ignác véleménye.

(Értekezlet Temesváron,)

— Saját tudósítónktól. —
Megemlékeztünk a minap a nagyvá

radi szinügyi bizottságnak azon tervéről, 
mely szerint az aradi, debreczeni, kolozs
vári, nagyváradi, szegedi és temesvári 
színészek szövetkezésével hat-hat operából 
álló operaciklust óhajt szervezni. Mi akkor 
elmondtuk a magunk véleményét a kér
désben és kifejeztük abbeli felfogásunkat 
hogy a tervezett operastaggione netalán, 
megvalósulásából a kolozsvári közönségre 
semmi előny, hanem csak hátrány háramlik. 
Krecsányi Ignácz színigazgató, mint a kit 
a terv szerint felakartak kérni arra, hogy 
álljon az ügy élére, a napokban levelet irt 
a nagyváradi szinügyi bizottság egyik tag
jához, melyben — bár elismeri a terv 
helyességét — aggodalmát fejezi ki annak 
megvalósítása iránt.

Az érdekes és a vidéki színészetet is 
kitünően jellemző levél a következő :

Igen tisztelt uram !
Az eszmét, amelynek létesítése ügyé

ben Uraságod az én személyemet becses 
soraival fölkereste és megtisztelte, nagyon 
szépnek, gyönyörűnek, nemesnek és magasz
tosnak találom, de annak megtestesítését, 
keresztülvitelét nálunk Magyarországon, 
ami állami, társadalmi és színi viszonyaink 
között lehetetlennek tartom.

A tömérdek akadály közül, amelyek 
az Uraságod által tervezett staggionenak 
útját állják, csak nehányat sorolok fef.

Hol veszünk mi Wagner, Puccini, 
Erkel stb. operákra kettős szereposztást ? 
Méltóztassék körültekinteni, hány tenorista, 
s ezek között hány opera tenorista létezik 
a vidéken? Összesen egy, mondjuk kettő. 
Már most ha mi ezt az egyetlen egy teno 
ristát hat operára, összesen harminchat 
operaestére alkalmazzuk, mennyit, hány 
estét bir az a tenorista azokból a Wagner 
stb. operákból elénekelni? Vagy mondjuk: 
akadnak tenoristák, akik felöl én ugyan 
nem bírok tudomással, akik abban a stag 
gioneban utaznak, mit csinálnak azok a 
színtársulatok vagy színigazgatók, a kik a 
staggione tartama alatt tenorista nélkül 
maradnak ?

Ugyanez a hátrány, mondjuk fogya
tékosság áll a baritonistára. Különben én 
nem is tudok a vidéken olyan opera bari
ton s'át, akivel staggionezni lehet. Áll ez 
az énekesnőkre is. Ha össze lehetne is vala
hogy azokra az operákra az énekesnőket 
toborzani, az alatt a harminchat előadás 
alatt vidéki színészetünk, vidéki színtár
sulataink olyan árvák, olyan puszták marad
nának. mint a kipusztitott, letarolt mező, 
a melyen az előtt sem diszlett valami nagy 
mennyiségben a virág.

Ha az a hat elsőrendű színigazgató 
egyenkint hat hat, vagyis összesen tizenkét 
egyént volna kénytelen karszemélyzetéből 
staggione-ba bocsátani, otthon alig alig 
volna képes a megmaradt pár lézengő rit- 
terrel előadásokat produkálni. Megjegyzem 
még és erősen hangsu'yozom, hogy a főn 
tebbi személyzetcsonkitásokért a városok 
szinügyi bizottságai, sajtója és közönsége 
nem csak hogy erősen tiltakozna, de 
szerződésszegés vádjával illetne és sújtana 
minden színigazgatót.

Föltéve, de meg nem engedve, hogy 
minden terv sikerülne, vagyis volnának 
tenoristáink, énekesnőink, baritonistá nk, 
kellő karszemélyzetünk, karmestereink, a 
kikről meg is feledkeztem, azt méltóztatik 
gondolni bogy a mi magyar énekes szín
művésznőink és művészeink az eszme 
által lelkesülve, csak úgy könnyedén bele 
mennének ebbe a turnéba ? Csalódni mél 
tóztatik Olyan anyagi feltételekkel és kö
vetelésekkel állanának elő, amelyet sem a 
jó vidéki közönség tárcája, sem a mi becs
vágyunk nem volna képes kielégíteni.

Hatvan tagú zenekar összeálitása, 
amint Uraságod kombinál is, szintén a le
hetetlenségek közé tartozik Pozsonyban 
működésem tartalma alatt történt, hogy az 
Izabella főhercegnő védnöksége allatt álló 
„Fehér Kereszt“ javára rendeztek Zichy 
Géza gróf dirigálása alatt monstere hang
versenyt. Ekkor mozgósítva volt az egész 
város zenésze, aki csak nyirettyűt volt ké
pes ujjai közé szorítani. Sőt egyes hangne
mekre, például hárfára Budipesről hoztak 
zenészeket méregdrága tiszteletdijért. Ekkor 
játszott körülbeül hatvanöt hetven ember 
a színpadon, mert hisz nincsen Magyaror
szág egyetlen vidéki várossának színházában 
sem olyan tág nezekar, amelyben hatvan 
embert elehetet helyezni.

Uraságod becses levelében állami szub 
yencióról, városi segélyről stb. reménykedik 
Ábrándoznak, mindez nagyon szép. De arról 
ne méltóztassék álmodni sem, hogy ezt a 
válalatot az állam egyetlen krajcárral se
gélyezné, vagy bármi tekintetben támogatná 
Megy vagyok győződve, hogy ha áldozatra 
kerülne a sor, a városoknál is zárt pénz 
tárra találnánk.

Végül megemlítem, hogy ha e szép 
terv, melyért én Önnek csak elismerésemet 
és leghálásabb köszönetemet nyilvánítom, 
keresztül volna vihető, én Debrecen és 
Szeged helyett inkább Pozsonyt és Fiúmét 
gondoltam. Ez utóbbiban talán el volna 
érhető az, hogy e hat operai előadásra 
megnyitnák a Communale kaput, a hol 
már mindnnféle nyelven beszéltek és éne
keltek csak magyarul nem. S e megnyitás 
után tahin továbbra is kinyílnék az az épü 
let édes nyelvünk előtt.

Föntebbiekben leplezetlenül felsorol
tam aggályaimat, melyek—az én nézetem 
szerint — lehetetlennné teszik az Ön által 
megpendített szép, hazafias eszme megvaló
sítását. Szives bizalmáért legmelegebb 
köszönetemet nyilvánítva vagyok mindenkor 
tisztelő hive:

Krecsányi Ignác,
színigazgató.

$ kultunnumus.
Megint elkoboztak három újságot. 

Hogy mit írtak, mit nem Írtak, az mel
lékes, — a fő az, hogy az elkobzás 
megtörtént, immár ki tudná hányadik- 
szőr. Ezt sajtószabadságnak nevezik Ma
gyarországon, tehát az ördög se tudná, 
hogy mit neveznek cenzúrának.

Áz éjjeli ügyész urak szerfelett unat
koznak kisded büróikban, tehát keresve 
keresik az alkalmat a mulatságra. És 
koboznak, rettenetesen koboznak. Hét 
nem múlik, hogy a sajtó valamelyik or
gánumát el ne érné az éjjeliek hosszú 
keze s maholnap ott leszünk, hogy in
kább eltűrjük a tisztességes és elnéző 
cenzort, mint az ügybuzgó fiatal ügyé
szeket. Mert ez nem sajtószabadság. A 
vélemények különbsége legyen bár ki
élezve a végletekig, írjon bár a sajtó 
egy része epébe és méregbe mártott 
tollal.: az elkobzás fegyvere a szent szö
vetség idejébe való fegyver, amelyet bar
bárizmus az ócska lomok közül előszedni 
A Mannlicher van olyan fegyver, mint a 
buzogány s a sajtótörvény megtorló pa
ragrafusai is megteszik a sajtó tisztes
ségének védelmére a kellő hatást. A kü
lönbözet csak az, hogy míg a Mann
licher golyója nem föltétlenül halálos, 
addig egy erős buzogánycsapás mindig 
az ; amig a sajtótörvény tisztességet te
remt, az elkobzás öl, vádit.

József császár, a kalapos király, kitü 
nőén mulatott azokon a karrikaturákon 
amelyeken őt a szarvasmarhától lefelé 
mindenféle képes és képtelen ábrázato- 
kon sértették, gúnyolták. Ugyanazzal az 
erővel bebörtönözhette volna támadóit, 
de az ö elvei modernebbek voltak, mint 
a minők az éjszakai ügyészek agyában 
megteremnek. Ö azt mondta, hogy az 
igazságtalanság mindig visszasujt az el
követő fejére s kár beleavatkozni abba 
a mindig népszerűtlen hatalomnak, ami 
magában hordja a büntetését. De mit 
törődnek ezzel a kulturmumusok ? Az 
éjjeli ügyészek nem bánják, ha a nem
zeti és emberi jogok legelemibb feltétele 
a sajtószabadság, el is vész, ök nem 
képesek megérteni, hogy a világ legrosz- 
szabb politikája mindig a mártír-csináláa 
volt. A mártírok szenvedése több hívet 
hódított el az eszmék ellenségeitől, mint 
a legerősebb és legtevékenyebb harcos. 
És a kulturmumusok csinálják a mümár- 
tirokat s nem veszik észre, hogy maguk 
alatt vágják a fát, mert az egyik szabad
sággal sírba száll a másik is. Épen Ma
gyarországon van minden jog szerves 
összéfüggésben a sajtószabadsággal s ha 
egyszer ezt megnyirbálják, jön utána a 
többi is.

Furcsa időket élünk. Nehány éjszaka 
dolgozó ember, illetve ur, visz bennünket 
visszafelé, a nyereg alatt puhított hús 
korszakába. Három újságot koboznak el 
ma, holnapután tizenhárma.? maholnap el
jutunk oda, ahol a cenzor kék plajbásza 
jelöli meg a szellemi határt, amelyen túl 
senkinek sem szabad emelkedni, mert a 
cenzor elméje nem ér feljebb. A kultur
mumusok jól dolgoznak.. .

Fundația pentru Școală
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— (A síkos járda áldozatai.) Év- 
ről-évre vagyunk kénytelenek olvasó kö- 
közönségünknek a balesetek egész olyan 
sorozatával beszámolni, melyeknek okozói 
hatóság gondatlansága folytán valóságos 
korcsolyapálya jellegű, jégkéreggel borított 
járdák. A tegnapi nap folyamán két eset 
történt, melyek a fentemlitett hatósági lel
kiismereti enség bizonyítékai. Mészáros Ká
roly 24 éves szolga a síkos járdán elcsúsz
va, leesett, még pedig oly szerencsétlenül, 
hogy jobb alkarját eltörte. Hasonló módon 
járt Marian Kata 18 éves cselédleány, a ki 
elcsúszva, lábát törte. Mindkettőnek a men
tők. nyújtották az első segélyt, beszállítva 
a szerencsétlenül jártakat a klinika sebé
szeti osztályára. Valóban már ideje volna 
a városi hatóságnak erélyes figyelmeztetés 
sel szolgálni, mert eddig az ilyen esetek 
felett a legbántóbb nemtörődömséggel sik
lott el, a legcsekélyebb intézkedésre sem 
érezve magát indíttatva.

— (Az iszákosság következmé
nye.) A mértéktelen szeszélvezet egy áldoza
tára bukkantak tegnap délután a járó-kelők a 
a Széchenyi térnek nevezett korcsma gyűjtő 
hely egyik zugában. Biiffó Ferenc szolgale - 
gény volt a nevezetes személyiség, a ki telje
sen önkívületi állapotba került a pálinka 
túlságos élvezete folytán. A járókelők nem 
tudva mit tenni a holtrészeg emberrel, a men
tőkért telefonáltak, a kik alkoholmérgezest 
konstatáltak. Azonnal gyomormosáshoz folya
modtak s Buffo Ferenc immár tiszta ^vel és 
tiszta gyomorral — valószínűleg folytatja olt, 
a hol elhagyta.

— (A budapesti Uránia Kolozs
várt.) A budapesti Uránia szinház február 6, 
7 és 8-án előadást fog rendezni Kolozsvárt, a 
Vigadó nagytermében. A három est tanulságos 
tartalmas előadásai, melyek sorában a japán— 
orosz háború bemutatása is helyet foglal, a 
legnagyobb élvezetre fognak alkalmat adni. Az 
előadások érdekességét növelni fogja azon körűi 
meny, bog) Hock János képviselő, a kiváló 
szónok szintén megígérte közreműködését.

— (Eljegyzés.) Dr. Erős Vilmos január 
6-án jegyet váltott felsőszilvási Torna Zsigmond 
leányávei, Jennykávai.

— (Táncmulatság ozamosuj 
várt.) A »Szamosujvári iparos-egylet« január 
14-ik napján este fél 8 órakor saját pénztára 
javára táncmulatságot rendez. Belépő-díj 
1 korona 60 fillér. Karzat-jegy 2 korona. A 
jótékonycél érdekében eszközölt felülfizetések 
köszönettel fogadtatnak és hirlapilag nyugtáz
tatni fognak.

— (Ismeretterjesztő előadás.) 
Élénk érdeklődés mellett folyt le tegnap 
délután a városháza közgyűlési termében 
az iparosok képzésére rendezett előadások 
keretében egy nagyérdekü felolvasás, A

felolvasást Barabás Endre tanítóképző in
tézeti tanár tartotta „Az iparosok és a 
magyar ipar védelme“ címen. Előadása 
keretében, melyet kiváló alaposság, a vi
szonyoknak sokoldalú, találó jellemzése 
tett érdekessé, foglalkozott a magyar ipar
nak — sajnos — nagyfokú elmaradottsá
gával, féltárta ezen .állapot okait, erős 
színekkel festve különösen az osztrák tö 
rekvéseknek a magyar iparra gyakorolt 
bomlasztó hatását, majd rátért azon esz
közök megvilágítására, melyeket alkalmas
nak vél a magyar ipar fellendítésére, 
melyek által az a müveit nyugat iparához 
hasonlóitokra emelkedhetnék.

Felhívta a hallgatóság figyelmét az 
országszerte megindult iparvédelmi akcióra, 
melynek csiráit a hazaszeretet szellője el
hozta immár Kolozsvárra is, és főként az 
iparosokhoz fordult, mint a kiknek buz
galma, törekvése a kibontott zászlót első 
sorban diadalra vihetik. Felolvasását, me
lyet a hallgátóság gyakori osztatlan tetszés
nyilvánítása szakított félbe, egy szabad, 
gazdag és hatalmas Magyarország biztos 
eljövetelének reménykifejezésével fejezte 
be, melyhez azonban — úgymond — szük
séges az egész magyar társadalom önzet
len. buzgó hazafisággal párosított szorgal
mas munkálkodása

— (Játék a fegyverre .) Már oly 
sok és, súlyos következményű szerencsétlen
ség okozója volt a gyermekkézbe került 
fegyver, melyekkel kapcsolatban napról- 
napra ismétlődő figyelmeztetések intéztet 
nek a társadalomhoz, hogy minden újabb 
ilyen eset ódiumát immár tisztán az illető 
gyermek hozzátartozóira kell hárítanunk. 
Hiszen számtalan módja van annak, hogy 
megakadályoztassék, miszerint a halálthozó 
eszközök a gyermekek által hozzáférhetők 
lehessenek.

Egy 13 éves fiú esetéről kell beszá 
molnunk, a kinek valami módon sikerült 
egy fegyverhez jutnia, miáltal súlyos bal
eset áldozatává lett Gyurkó András, a fiú 
neve, az eszköz pedig, mely csakis gondat
lanság folytán kerülhetett kezeibe, egy töl
tött revolver volt. A gyermek kíváncsiság
ból, a revolver szerkezetét megismerendő, 
véletlenül megnyomta a ravaszt, minek 
következtében az elsült revolvergolyója te
nyerét fúrta keresztül. Állapota nem élet
veszélyes ugyan, de jelenleg elég súlyos 
sebláz a játék következménye A megsebe
sült fiút a mentők vették ápolás alá.

— (A belügyminiszter és a cigá
nyok egyenruhája.) Szomorú napjuk 
van ma a magyarországi és Ausztriába 
kikerült cigányoknak. Kristóffy belügymi
niszter szigorú rendeletet adott ki, mely 
ben kereken megtiltja a Magyar országon 
működő cigánybandáknak az egyenruha 
viselését. Mégtiltja pedig azért, mert a 
cigánymuzsikusokat néhány tájékozatlan 
idegen, esetleg tényleges szolgálatban levő 
katonáknak nézhetné. Hogy miért éppen a 
cigányokat és nem veteránokat, vagy a 
temetkezési szolgákat parancsolta ki a mi
niszter az uniformisból, kérdés — melyre 
valószínűleg ő maga sem tudna felelni. 
Vigasztalja meg a cigányokat az, hogy a 
magyar belügyminiszter ezt a rendeletet a 
legbarátságosabb egyetértésben adta ki az 
osztrák belügyminiszterrel együtt, aki a 
cigányok uniformisát viszont a Lajthán 
túlról bojkottálta.

— (Ingyen kenyeret és fát.) Á 
nagyarányban megindult nemes akció, 
melynek célja a nyomorgó embertársak 
segélyezése nem talált üres visszhangra a 
kolozsvári társadalom szivében. Napról- 
napra érkeznek adományok a mozgalom 
vezetőségéhez és eddig is már tekintélyes 
Összeg bizonyítja', az akció eredményessé
gét. Legújabban Báró Rudnyánszky Béla 
nyújtotta be a polgármesteri hivatalba 90 
kor. 80 fillérnyi gyűjtését.

1 Táviratok!
fi nemzeti ellenállás.

Szolnok, jan. 8.
Jásznagykunszolnok megye alkot

mányvédő bizottsága a törvényható
ság tisztviselőit az ellenállás köte
lezettsége alól minapi ülésében las
sabb vita után felmentette.

Békéscsaba, jan 8.
A népegylet délután Achim And

rás elnöklésével gyülésezett. Achim 
kikelt a megyei függetlenségi párt 
ellen, mert a megállapodás dacára 
mellőzték őt a közigazgatási bizott
sági tagválasztásnál azután bizal
matlanságot szavaztak Kresmarik 
főispánnak.

^pponyi Nagybányán.
Nagybánya, jan. 8.

Nagybányán több képviselő
vel órkező Apponyit a vasútnál

nagy iközönség lelkes ovációkkal 
'fogadta.

Földes programm beszéde 
után Apponyi beszélt- A zsidók 
— úgymond — Egyiptomot elhagy
va, nagy részük megunta a küzdel- 

| met s vissza kívánkozott Egyiptom
ba. Alkotmány védő küzdelmünk ha- I 
sonlit a zsidók vándorlásához.

pestvármegye közgyűlése.
Budapest, jan. 5.

Pestvármegye székházán óriási 
az izgalom. A holnapi közgyülésré 
úgy ez alispán mint Lassberg gróf 
nagyarányú előkészületeket tesz. A 
vidékről ma már számos, megye» 
bizottsági tag érkezett a fővárosba. 
Ezek a délelőtt folyamán megláto
gatták az alispánt és a holnap 
eshetőségei felett tanácskoztak.

Lassberg gróf szobájában is 
egész délelőtt tanácskozás folyt, 
amelyben részt vettek Gcssák rendőr- 
felügyelő, Römnr Róbert főjegyző' 
helyettes, Sajó Sándor rendőrtaná- 
esos. A tanácskozáson abban álla
podtak meg, hogy a holnapi ülésre 
Lassberg gróf nem a főajtón ke
resztül megy a közgyűlési terembe, 
hanem a gazdasági egyesület hi
vatalos helyiségéből a közgyűlési 
terembe nyiló mellék ajtón, nagy 
rendőri fedezet alatt. Ebből a cél
ból Gersicb felügyelő felkereste ma 
délelőtt a gazdasági egyesület jegy
zőjét Serfőzőt és kérte, hogy a ! 
hivatala kulcsait neki adja át, mert j 
szükségük van a helyiségre. Serfőző i 
nagy sajnálkozással kijelentette, 
hogy a hivatalát már bezárta és az 
összes kulcsokat átadta az alispán
nak. Ekkor Römer Róbert kereste 
fel az alispánt és kerte, hogy a 
kulcsokat adja át neki.
Az alispán kijelentette, hogy neki is 
szüksége van a gazdasági hivatalra 
és igy nem tehet eleget a kérdő
nek. Ezek után Laszberg gróf bajo
san juthat be a mellék ajtón a 
terembe.

A rendőrségen ma délben 
tanácskozás folyt a holnapi köz
gyűlésén teendő rendőri intézkedé
sek tárgyában, amelyeket a követ

kezőkben állapítottak meg: Sajó 
Sándor rendőrkapitány vezetésével 
a megye szék házában kilenczven 
rendőr a székház előtt Jeszenszky 
Gél lért rendőrkapitány parancsnok
sága alatt 100 gyalogos és 70 lova8 
rendőr teljesít szolgálatot. Azon 
kívül három század katonaságot 
helyeznek készenlétbe, amelynek 
szükség esetén val-ó igénybevételére 
felhatalmazása van.

Orosz események.
Budapest, jan. 8.

Péter várról jelentik : Libenban 
Szievers gróf főudvarmester livlandi 
birtoka lángban áll. Egy odaküldött 
kozákcsapatnak vissza kellett térnie, 
mert ezrekre menő fegyveres tömeg 
állta útját.

Odeszából jelentik: sok anarkis- 
át letartóztattak kiket avval gyanú

sítanak, hogy az utóbbi időben bom
bát dobtak.

NEMZETI ^ SZÍNHÁZ.

Kolozsvár, hétfőn, január 8-án

Zenés színjáték 3 felvonásban.

Kezdete 7 órakor, vége 10 előtt.

Holnap," kedden, január 9-én

SZÍNHÁZ
Heti műsor.

Hétfő: Gül Baba.
Kedd ; Gül Baba.
Szerda : Traviata. (Kassai Károly ven

dégjátéka.)
Csütörtök : Parasztbeesület és Virágfa- 

kadás.

Felelős szerkesztő:
HERCZEG JENŐ.

Laptulajdonos :
GOMBOS FERENCZ.

A legolcsóbb és legjobb beszerzési forrás!

Van szerencsém az igen tisztelt tani tó-testület és tanuló 
ifjúság szives figyelmét a teljesen újonnan berendezett 
és évek óta fennálló könyvnyomdámmal kap

csolatos

Villamos es gőzerőre berendezett | 
gyár távolról sem képes oly olcsón I 
finom és ió ha >gszert szállítani, mint

Reményi Mihály
a magyar királyi zene-akadémia 
házi hangszer készítője, azért ne vá
sároljon semmiféle hangszert, le
gyen az hegedű, gordonka, cim- 
xalom, harmóniám, harmonika, 
fa- vagy rézfuvó, hangszer, húr stb 
8tb., míg REMÉNY legújabb ábrák- 8

«55555555555555552«

kai ellátott képes ár egykékét ál nem olvasta, mely ingyen I 
és bérmentve küldetik Budapestről Király-utcza 58. SE. ( 
Zenekarok teljes felszerelése a legolcsóbb árakon. Külön ' 
költségvetés díjtalanul. — Kivitel a világ minden részébe J 
aagy és kicsinyben. Zongorák és czimbalmok javítása és ■ 
javítása. Az összes hangszerek javítása szakszerűen és 
olcsón. 36 197—*

KW 
KW 
KW 
KW 
KW 
KW 
KW 
KW

Egyetemi hallgató KM 
özvegy anyjával bútorozott szobát ^ 
keres e hó 15-ére előkelő keresztény ^ 
családnál, főbb utczában s gáz vagy 
villanyvilágítás — s eseti g zongora ■ ■

használattal.
Levelek e lap kiadóhiva ába kéretnek 32 4—1

kW

«55555555555555555«

nagy papi*- ixo-es rajzszer 
r kereskedésemre IP

felhívni, a hol az összes iskolai czikkek, u. m.:

| Orosz tea eredeti csomagban;!

= leszállított árak.
u I -------—----------------------------------------
*j *—-— Üzlet áthelyezés miatt! ———

Illatszerek, szappanok, tea, rum, gyógy- d "-“■-“““"—““'"——————————————^——^^— 
| ~~ borok, rum és likőr essenciákat —

£ leszállított árakon árusít

Harcéi' TTri^yes
gyogyará és illatszer üzlete

Kolozsvár, Mátyás-király-tér 9—10.
(80)

| Francia gumi különlegességek!

a legolcsóbb árban 
GOMBOS FERENCZ 
kön yv-nyomdájában 
vétetnek föl. ^Hi

Felnőttek és gyermekek 
előszeretettel veszik a ÍFÍSS 68 kellemes ÍZŰ 

valódi Norvégiái 

csukám áj olajat. 
Ára egy üvegnek, használati utasítással 1 kor. 20 fill.

Rheuma, Csuz, Köszvény 
fájdalmaknál rögtön enyhülést idéz elő 

a Dr. Bíró féle Rheuma szesz.
Egypárszori bedörzsölés után a legmaka 

esabb fájdalom is megszűnik.
Ára egy üvegnek 1 kor. Kapható: Wolff 

gyógyszertárában Kolozsvár.
(31)

■6b

irkák, iró- és rajzfüzetek 
gyakorlatok
szótárak
palatáblák és palavesszők
Írónők
tollak és tollnyelek
rajztömbök és táblák

a legjutányosabb ár

körzők
dörzsmézga (gummi)
fejes ? lapos-, derék-szögű 

vonalzók
táskák és könyvhordó szíj- 

jak stb. stb.

mellett dús választékban
kaphatók.

Szives jóindulatát és támogatását kérve vagyok 

tisztelettel

Gombos Ferencz,
Kolozsvárt, Deák Ferencz ucza 12. szám

Telefon szám 204.

Nyomásit: dombos Feracznát Kolossá ösák Ferlncz'ufoza 12. szám alatt.Fundația pentru Școală




